

НАША СИЛА — В ЕДИНСТВЕ



Арсен Рацифехера

Арсен Рацифехера — прогрессивный общественно-политический деятель Малагасийской Республики, один из руководителей Партии конгресса независимости Мадагаскара (АКФМ), депутат парламента, генеральный секретарь Малагасийского комитета борьбы за мир, генеральный секретарь Союза журналистов Мадагаскара. Активную общественную и политическую деятельность А. Рацифехера сочетает с плодотворным литературным трудом. Популярный в стране публицист, поэт, прозаик и переводчик, он знаком нашим читателям по повести «Его гнев» (см. «Азия и Африка сегодня», 1967, № 1).

Мы публикуем интервью, которое А. Рацифехера дал корреспонденту журнала «Азия и Африка сегодня» во время своего пребывания в СССР.

Вопрос: Каковы важнейшие проблемы Малагасийской Республики на пути преодоления экономической отсталости? Каково положение трудящихся масс Мадагаскара?

Ответ: Жизнь простого малагасийца не назовешь легкой. По-прежнему его не покидают заботы о куске хлеба, жилье, работе. Цены на продукты питания и предметы потребления растут, а зарплата остается на низком уровне.

По нашему мнению, экономическое развитие республики происходит недостаточно быстро, особенно в области индустриализации страны.

Правящие круги Мадагаскара продолжают делать ставку на иностранный капитал, заинтересованный лишь в собственных прибылях, а не в укреплении экономической самостоятельности нашего государства. Даже незначительные мероприятия по преодолению хозяйственной отсталости республики наталкиваются на противодействие иностранных монополий. Экономическое развитие Мадагаскара требует расширения внешнеторговых контактов, так как производство отдельных тропических культур ограничено узкими рамками внешнего рынка. Но и здесь политика империализма препятствует установлению равноправных отношений страны с другими государствами.

Вопрос: Вы отметили нежелание иностранного капитала содействовать экономическому становлению Малагасийской Республики. Расскажите, пожалуйста, подробнее о его месте в экономике Мадагаскара и роли в судьбах страны.

Ответ: По своему географическому расположению Мадагаскар занимает ключевые позиции в Индийском океане. Кроме того, остров богат разнообразными полезными ископаемыми, в том числе урановыми рудами. Не удивительно, что империалистические государства стремятся

поглубже пустить корни в нашей стране. Сейчас на острове прочно обосновались французские, американские, западногерманские, японские, итальянские, бельгийские компании. Мадагаскар привлекает все новых и новых империалистических хищников. Стоило, например, обнаружить в северо-западных районах страны залежи нефти, как буквально на следующий день объявились семь иностранных нефтяных компаний. Среди них четыре американские фирмы во главе с «Континентл оверсиз ойл компани», а также по одному «посланцу» от израильских, итальянских и французских монополий.

Из всех этих непрошеных гостей наибольшую опасность, с нашей точки зрения, представляют американские империалисты. Соединенные Штаты стараются всеми способами оттеснить бывшую метрополию — Францию. Американцы все глубже внедряются в экономику страны. Они построили на Мадагаскаре станцию слежения за искусственными спутниками Земли, которую предполагают превратить в самую большую за пределами США станцию американского Национального управления по аeronавтике и исследованию космического пространства.

Но какова бы ни была национальная принадлежность той или иной иностранной компании, цель у них одна — погоня за прибылью. Львиная доля огромных доходов, полученных на Мадагаскаре, вывозится за границу.

До сих пор значительные земельные площади на острове принадлежат французским монополиям. Большинство этих плантаций расположено в самых плодородных районах страны. Здесь выращивают ценные виды технических и продовольственных сельскохозяйственных культур, идущих в основном на экспорт. Часть земли компании сдаются в аренду малагасийцам, которые вынуждены по самым низким расценкам продавать свою продукцию опять-таки французским экспортным фирмам. Подавляющее большинство промышленных предприятий также принадлежит французским и другим иностранным монополиям.

Для сохранения и расширения своего господства империалисты не гнушаются никакими средствами — от разжигания

межплеменной и религиозной разности до укрепления на Мадагаскаре частного капитала. Иностранные монополии лихорадочно изыскивают новые формы и методы экспансии своего капитала. Они прибегают к различным приемам маскировки: замена вывесок, предоставлению малагасийскому государству некоторой доли участия в капитале компаний и прочим уловкам. Все это делается с целью ввести в заблуждение общественность страны, создать впечатление ослабления экономической зависимости Мадагаскара от иностранных монополий и беспрепятственно продолжать эксплуатацию его богатств.

Неоколонизаторы упорно стремятся удержать Малагасийскую Республику в рамках мировой капиталистической системы, толкают ее на капиталистический путь развития. Спекулируя на трудностях молодого государства, силы неоколониализма навязывают Мадагаскару такие программы развития и такие методы их финансирования, которые гарантировали бы сохранение зависимости республики от иностранных монополий. Подобная политика таит в себе растущую угрозу дальнейшего закабаления Мадагаскара империалистическими государствами. Все больше малагасийцев осознают, что господство иностранных монополий — одна из основных причин обнищания страны и упадка ее экономики.

Вопрос: Какие общественные силы на Мадагаскаре олицетворяют недовольство сложившимся положением?

Ответ: Ведущей оппозиционной силой в стране является Партия конгресса независимости Мадагаскара. Своей конечной целью партия провозгласила построение социалистического общества. В повседневной деятельности АКФМ последовательно руководствуется теорией научного социализма. В отличие от всевозможных псевдосоциалистических учений научный социализм дает возможность объективно анализировать все явления внутренней и международной жизни, находить оптимальные варианты решения сложных проблем. Партия борется за полную деколонизацию страны, за укрепление демократических свобод, за улучшение положения трудящихся. АКФМ объединяет значительную часть интеллигентии, рабочих, крестьян. В нее входит также передово-

вая часть национальной буржуазии.

Самым прогрессивным и в то же время представительным профсоюзным объединением на острове является Федерация профсоюзов трудящихся Мадагаскара (ФИСЕМА). Федерация — подлинный наследник революционных традиций малагасийских трудящихся — играет ведущую роль в их борьбе против эксплуатации и угнетения.

Вопрос: В повести «Его гнев» вы обнажили всю бесперспективность борьбы в одиночку против реакции. Сохранила ли сегодня проблема единства прогрессивных сил в стране свою актуальность?

Ответ: Безусловно. В настоящее время борьба за демократию и прогресс на Мадагаскаре в значительной степени усложняется отсутствием прочного единства среди прогрессивных сил страны. Остаются разобщенными различные партии, профсоюзные центры, политические группировки.

Рабочий класс — авангард трудящихся страны — очень раздроблен. Лишь одиннадцать предприятий насчитывают свыше тысячи человек. На остальных — а их более пяти тысяч — занято от одного до двадцати рабочих. Такое положение затрудняет ведение пропаганды и агитации, препятствует единству действий, мешает отстаивать классовые интересы.

В этих условиях наиболее эффективный путь к полному освобождению и счастью народа — национальное единство, сплочение всех подлинно патриотических сил. Инициаторами борьбы за консолидацию являются АКФМ и ФИСЕМА, которые ведут большую разъяснительную работу в массах, организуют дискуссии по самым животрепещущим проблемам, налаживают контакты с другими прогрессивными партиями и организациями. В борьбе за единство особое значение имеет осознание общих целей и задач, стоящих в настоящий момент перед всеми малагасийскими патриотами.

Вопрос: Под какими лозунгами происходит консолидация прогрессивных сил Мадагаскара?

Ответ: В народных массах страны зреет убеждение в порочности путей, навязываемого Малагасийской Республике империалистами. Успешное решение основных национальных

проблем патриотические силы Мадагаскара видят в повышении роли государственного и кооперативного секторов экономики, решительном ограничении всевластия иностранных монополий, проведении прогрессивных социально-экономических преобразований, демократизации общественной жизни, расширении связей с социалистическими странами, в первую очередь с Советским Союзом. Эти меры позволили бы Малагасийской Республике встать на путь, ведущий к ускоренному экономическому развитию и преодолению в сравнительно короткие исторические сроки экономической отсталости.

Патриотические лозунги нашли свое отражение в резолюциях последних съездов АКФМ и ФИСЕМА. В них, в частности, содержатся требования ликвидации всех иностранных стратегических военных баз в стране, национализации ведущих отраслей экономики, банков и страховых обществ. Указывается на необходимость разрыва неравноправных отношений с западноевропейским «Общим рынком», пересмотра условий капиталовложений, запрета вывоза прибылей иностранными фирмами, проведения аграрной реформы, повышения минимума гарантированной заработной платы.

Вопрос: Вы являетесь генеральным секретарем Малагасийского комитета борьбы за мир. Расскажите о задачах, которые ставят перед собой участники движения.

Ответ: Движение за мир на Мадагаскаре объединяет политические, профсоюзные, женские, молодежные и другие организации. В него входят люди самых разнообразных политических взглядов и убеждений. Наш комитет координирует действия борцов за мир, информирует их о всех важнейших событиях в стране и за рубежом.

Мы выступаем против развязывания новой мировой войны, за мирное сосуществование, за проведение Малагасийской Республикой политики позитивного нейтралитета. Первоочередной задачей мы считаем мирное урегулирование вьетнамской и ближневосточной проблем. Только за последнее время несколько тысяч малагасийцев приняли участие в организованной нашим комитетом кампании по сбору подписей за вывод американских войск из Южного

Вьетнама. Жизнь настоятельно требует от всех сил, заинтересованных в мире и прогрессе, объединиться и сделать все возможное, чтобы остановить агрессию империализма Соединенных Штатов во Вьетнаме.

Сторонники мира на Мадагаскаре понимают, что объединенному фронту поджигателей войны и реакции можно противостоять, лишь тесно сплотив наши ряды как на континенте в целом, так и внутри каждой страны.

Вопрос: Каковы, с вашей точки зрения, отличительные черты внутривнешней политики Малагасийской Республики за последнее время?

Ответ: Как известно, в настоящий момент малагасийское правительство проводит «политику диалога» с расистами Южно-Африканской Республики.

Аргументация поборников соглашения с Преторией не нова. Они ссылаются на военную и экономическую мощь ЮАР, которая якобы делает неэффективными любые экономические санкции против расистов. Они извращают смысл Лусакского манифеста Организации африканского единства, будто бы допускающего возможность переговоров с правительством Форстера. В действительности Лусакский манифест обусловил контакты с расистами предварительным признанием необходимости восстановления политических и социальных прав африканцев в Южно-Африканской Республике. Однако расисты и не думают отказываться от политики апартеида. Необоснованно звучит также утверждение о мнении экономической неизвестности Претории. Из года в год увеличивается отрицательное сальдо внешнеторгового баланса ЮАР, и экономический бойкот мог бы нанести ощущимый ущерб расистам, стремящимся к расширению экспорта в африканские страны.

Прогрессивные силы Мадагаскара сурово осуждают практику апартеида и требуют разрыва отношений с расистским режимом. Это требование сдерживается, в частности, в резолюциях съездов АКФМ и ФИСЕМА. В стране создан Национальный комитет борьбы против расизма и апартеида, объединивший восемь различных политических и общественных организаций. Малагасийское правительство поставило комитет вне закона, он вынужден работать нелегально. Одна-

ко ничто не может помешать благородной деятельности патриотов. Об этом красноречиво свидетельствует успешный ход кампании по сбору подписей под требованием немедленного прекращения контактов с расистами.

Вопрос: Вы говорили о том, что на Мадагаскаре ширится движение за упрочение связей с социалистическими странами, в первую очередь с Советским Союзом. Какие факторы сыграли здесь решающую роль?

Ответ: Более полувека назад победоносно свершилась Октябрьская революция — величайшая революция, которая привела к рождению первого в мире пролетарского государства и открыла новую эпоху в истории человечества, эпоху освобождения рабочего класса, трудящихся и угнетенных народов, эпоху перехода от капитализма к социализму во всемирном масштабе.

Историческая победа Советского Союза над гитлеровской Германией спасла человечество от ужасов фашизма, создала благоприятные условия для развития рабочего и национально-освободительного движения. Эта победа породила такой мощный подъем борьбы колониальных народов против мирового империализма, что в течение лишь четверти века на огромных просторах земного шара рухнула колониальная система.

Первым построив социализм, Советский Союз явился и первым государством, приступившим к строительству основ коммунистического общества и открывшим эру полетов человека в космос. Советский народ упорным и героическим трудом превратил свою страну в могучую социалистическую державу с развитой промышленностью и сельским хозяйством, передовой наукой и техникой. Замечательные достижения Советского Союза вдохновляют народы Азии и Африки в их борьбе против империализма, за мир, национальную независимость, демократию и социальный прогресс. Успехи СССР доказали решающее превосходство социалистической системы над системой капитализма, они способствуют привлечению миллионов людей во всем мире к идеям научного социализма.

Однако преимущества социалистического строя для трудящихся масс мира капитализма не ограничиваются лишь

показателями промышленного роста или ценами на товары. Они учитывают также качественную сторону жизни, которая включает всю совокупность человеческих ценностей и определяется внутренними законами каждой системы. Этую качественную сторону жизни не измеришь никакими цифровыми показателями.

Как можно соизмерить, с одной стороны, всю глубину неуверенности в завтрашнем дне, растущее чувство отчужденности и разочарования, вызванное отстранением простых людей от самостоятельного участия в жизни общества при капитализме, и с другой — чувство необходимости обществу, возможность самим определять его развитие при социализме?

С помощью каких таблиц можно сравнить жизнь в капиталистическом обществе с присущими ей извращениями, унижениями, жестокими страданиями и муками с расцветающей жизнью при социализме, с жизнью, основанной на равенстве и уважении достоинства каждого человека?

Советский Союз — это верный друг, надежная опора трудящихся и угнетенных народов. Он играет поистине решающую роль в борьбе против сил империалистической агрессии, оказании помощи освободившимся странам Азии, Африки и Латинской Америки.

Мне хочется особо отметить политическую, экономическую и военную поддержку Советским Союзом патриотических сил Вьетнама, Лаоса и Камбоджи, отражающих агрессию Соединенных Штатов, и народов арабских стран, сражающихся против израильских интервентов.

Вопрос: Что вы хотели бы сказать в заключение интервью?

Ответ: Шлю горячий привет читателям журнала «Азия и Африка сегодня», всем советским людям. Хочу отметить, что политика мирного сосуществования, пролетарского интернационализма, поддержки антиимпериалистической борьбы народов бывших колоний и полуколоний, проводимая Советским Союзом, оказывает неоценимую помощь малагасийским патриотам в их борьбе за упрочение политической независимости и завоевание подлинной экономической самостоятельности страны.